Thema: Bruchzahlen Name:

Inhalt: Ordnen, erweitern und kiirzen Schwierigkeitsgrad: | Kompetenz: Leitidee:
von Bruchzahlen -1 2,4 1

Ein echter Bruch kann unter-
schiedlich dargestellt werden.
Je nachdem, in wie viele

Teile das Ganze geteilt wurde,
entstehen verschiedene echte
Briche. Diese Briiche sind alle

Erganze die Grafik und bilde
dadurch jeweils neue Briiche!

Aufgabe 1 (l):

Die nebenstehende Grafik veranschaulicht das
Erweitern und Kiirzen eines echten Bruches.
Trage die fehlenden Zahlen und Rechen-
zeichen ein!

Den Ubergang in eine feinere Unterteilung

bezeichnet man als , der

umgekehrte Vorgang heil3t

Der Wert des Bruches

Aufgabe 2 (lll):

Warum wird das Erweitern und Kiirzen beim Bruchrechnen bendtigt?

Kreuze die richtigen Aussagen an und finde zu jedem richtigen Satz ein Beispiel!
a) [ ] Das Erweitern hilft mir beim Ordnen der Briche.

b) |:| Das Kiirzen hilft mir beim Gleichnamigmachen von Brichen.

c) [] Jeder erweiterte Bruch kann mindestens einmal gekirzt werden.

d) |:| Man kann alle Briiche kiirzen, aber nicht erweitern.

e) [ ] Beim Erweitern werden Zahler und Nenner mit der gleichen Zahl multipliziert.
f) [ ] Beim Kurzen werden Z&hler und Nenner durch die gleiche Zahl dividiert.
g) [_] Beim Erweitern und Kiirzen andert sich der Wert des Bruches.

h) |:| Briiche werden beim Addieren und Subtrahieren haufig erweitert.

i) [ ] Briiche werden beim Multiplizieren und Dividieren héufig erweitert.
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Thema: Dezimalbruche

Losungsblatt

Inhalt: Dezimalbriiche multiplizieren
und dividieren

Schwierigkeitsgrad:
I, m

Kompetenz: Leitidee:
1,2 1

. Dezimalbriiche werden wie naturliche Zahlen
UBERSICHT
Dezimalbriiche multiplizieren multipliziert. Das Ergebnis hat so viele Stellen
und dividieren hinter dem Komma, wie beide Faktoren
14,32 - 3,4 281,4:12 = 23,45 zusammen besitzen
4298 _245 Eine Dezimalzahl k durch ei Zahl
| ine Dezimalzahl kann durch eine ganze Zahl so
_ ¥k Komm o o
48 688 Z 90 setzen ] dividiert werden, als ware kein Komma
R A 5:4 m ErgeanS
Komma nach - 48 vorhanden. Durch Anhéangen von  Nullen
der 3. Stelle 60 kann dabei die Dezimalzahl  erweitert
—-60 werden.
Im Ergebnis wird das Komma genau dann
gesetzt, wenn die Zehntelstelle bendtigt wird .
Aufgabe 1 (ll):
Rechne in der Kurzform!
4, 2 |5 4 2 8 37 2 3 5,103 2,8 0 |1 4, 9 2 1
1.7 00 1.6 7 4 1T 0/ 0 6 1 114
8 5 125111 410 2 29
178 5 0 192, 5 1 1 4 08 1146
1 3 4 4 6 6
Aufgabe 2 (lll):
Eine Aufgabe ist falsch. Uberpriife durch Rechnung!
a) 1.6, 2 7 3, 8 =61,826 b) 3,0 3 4, 2 =12726
4 8 1 richtig 1212 falsch
130 1 6 0
6 1, 8 2 1.2, 7 2
c) 7 2 5 9, 3 =67425
6 5 0 richtig
2 41 5 0
6 7 4 50
Uberschlage zuerst und rechne dann aus!
8, 2 7 4 7 = Uberschlag: 0, 4 5 1 5 0 = Uberschlag:
33 0 8 400 5 70
5 ,7 8 2
3 88, 6 7,
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. - Figuren, Parallel- .
Thema: Geometrie | | i ung. Drehung Losungsblatt
Inhalt: Schwierigkeitsgrad: | Kompetenz: Leitidee:
Winkel und Fachbegriffe I, 4 3
. N In vielen Gegenstanden des Alltags
Winkel tiberall ...
et tbera kannst du Winkel entdecken.
N Nenne dir bekannte Gegenstande:
\\‘ ”II . .
R -\ I /,,,, Uhr, Windrose, Tortenstlcke,
s ,E Pizza, ...
= S| | |w 0
A S
Ay N
S
Aufgabe 1 (ll):
Welche Winkel schlie3en die beiden Zeiger in der obigen Uhr ein? 120°
Welcher Winkel liegt in der Windrose zwischen N und S? 180°
Aufgabe 2 (ll):
Zeichne zwei Kreise mit einem Radius von 1,5 cm!
a) Beschrifte den ersten Kreis (r, d, M)!  b) Zeichne in den Kreis nacheinander
/ \ folgende Winkel: 90°, 60°, 75° und  135° ?
35°
75
Aufgabe 3 (ll):
Wie heilRen die folgenden Winkelarten?
\ O
a) spitzer Winkel b) rechter Winkel c) stumpfer Winkel
(2 - s
d) gestreckter Winkel e) Uberstumpfer Winkel f) Vollwinkel
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Thema: Terme und Gleichungen Name:

Inhalt: Schwierigkeitsgrad: | Kompetenz: Leitidee:
Terme und Rechengesetze n-1v 2,3,5 1,4
p Aus Sachzusammenhangen (=Texte
|Terme| |Gle|chungen| us Sachzu gen (=Texte)

konnenTerme oder Gleichungen

reasel ’ T entwickelt werden. Beim Losen der Ter-

Mike kauft 4 Hefte.

Mike kauft & He ” me oder Gleichungen durfen
I za en .
mehr als 2 €. a+4q: (3o 5 Rechengesetze angewendet werden.

Bestimme die Flache D.as Ziel ist immer das Ergebnis oder
eines Rechtecks mit die Unbekannte (z. B. den Wert des
a=3cmundb=5cm! Platzhalters x) zu ermitteln.

Aufgabe 1 (lll):
Beim Losen vonTermen oder Gleichungen werden Rechenregeln und Rechengesetze ange-
wandt. Um welche Regel oder welches Gesetz handelt es sich jeweils?

}

Rechenregeln:
(6+18)-4=23-4=92

7+3-2x=25
7+ 6x =25
6x =18

x = 3
Rechengesetz:

(36 +144):12=3+12=15
4-(25-18)=100-72=28
64:8-48:8=(64-48):8=16:8=2
9:13-7-13+5-13=(9-7+5)-13=91

Aufgabe 2 (IV):
Schreibe alsTerm (Rechenausdruck) und lose ihn!
a) Differenz aus 17% und 9%!

b) Multipliziere 8% mit 4%!

c) Dividiere 81 durch die
Summe aus 6% und 7%!

d) Bilde den Quotienten
aus 13,5 und 3!

Formuliere in Worten!
1 1
e) 175 + 13§

f) 23,5-18,4

3.41
g)25z.44

h) 29,7 - 24,3
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Thema: Sachbezogene Mathematik Name:
Inhalt: Schwierigkeitsgrad: | Kompetenz: Leitidee:
GroRenbereich Zeitspannen n-1v 2,3,5 1,2,5

Zeit

ag

Jahr

B

Aufgabe 1 (ll):

Erganze die Ubersichten!

Wenn du mit der Bahn unterwegs
bist, musst du dich mit Zeit- und
Streckenplanen befassen. Den Fahr-
planen kannst du die Abfahrts- und
Ankunftszeiten entnehmen. In
Sachaufgaben sind Zeitangaben nicht
selten mit Entfernungsangaben ver-
bunden. Du solltest also Bescheid
wissen Uber die Mal3einheiten zur
Zeitberechnung und zur Berechnung
von Langen und Entfernungen.

Stunden (h) ergeben 1

Sekunden (s) ergeben 1 Minute (1 min);

; Tage ergeben 1

Minuten (min) ergeben (1 h);

Die Umrechnungszahl fir s —— min —— h ist

Millimeter (mm) ergeben 1 Zentimeter (1 cm);

Dezimeter (dm) ergeben 1 ( );

Meter ergeben 1 ( ).

Die Umrechnungszahl fir mm —— cm —> dm —— m ist

cm ergeben 1 ( ) ;

Aufgabe 2 (lll):
Lose die Aufgaben!

von Donauworth nach
Augsburg Hbf?

dieser Ziige?

Wie lange braucht er?

gesamte Fahrzeit!

a) Wie viele Zlige fahren
wochentags zwischen
10.00 Uhr und 13.00 Uhr

b) Wann startet der schnellste

Zug] RB| RB| RE] RE] R RE| RB| RE|
37021 37087 4137 37025 37089 34959 37027 ;gg;
Mo-Fr Mo-Fr Mo-5a ,50 Y
2] a 2] il [5a.5
a

Tiirnberg ABT 939 ; 1038 j 1134

Treuchtlingen o° 1030 1130 I
Treuchtlingen 1035 1135 |
Otting-Weilheim 1043 1143
Donauwirth ] 1056 1156 1220
Donauworth 1021 1058 1121 1200 1216 1221
Baumenheim 1025 | 1125 | 1220
Mertingen Bahnhof 1028 1104 1128 @211 01222
Nordendorf 1033 1110 1133 1217 —
Westendorf 1035 | 1135 |
Meiting Q 1038 1113 1138 1221
Meitingen 1039 1101 1114 1139 |3 1201 1222
Herbertshofen 1041 1103
Langweid {Lech) 10 44 1107
Gablingen 1047 1110
Eeumu;en 1050 1113 |
Augsburg-Oberhausen 1055 1117 1124
Augsburg Hbf B off 058§ ual uzxy

Rugsburg FIBT 1106 1139

Minchen Hbf : o 1152 1222 1248 |E 1316

¢) Du mochtest zwischen 11.00 Uhr und 12.00 Uhr moglichst schnell von Meitingen nach
Augsburg Hbf kommen. Welchen Zug nimmst du? Nenne die Abfahrtszeit und die
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Thema: Sachbezogene Mathematik Losungsblatt

Inhalt: Schwierigkeitsgrad: | Kompetenz: Leitidee:
GroRenbereich Zeitspannen n-1v 2,3,5 1,2,5
Zeit Wenn du mit der Bahn unterwegs

bist, musst du dich mit Zeit- und
Streckenplanen befassen. Den Fahr-
ag planen kannst du die Abfahrts- und
Ankunftszeiten entnehmen. In
Sachaufgaben sind Zeitangaben nicht
selten mit Entfernungsangaben ver-
bunden. Du solltest also Bescheid
wissen Uber die Mal3einheiten zur
Zeitberechnung und zur Berechnung
von Langen und Entfernungen.

B

Jahr

Aufgabe 1 (ll):

Erganze die Ubersichten!

60 Sekunden (s) ergeben 1 Minute (1 min); 60 Minuten (min) ergeben 1 Stunde (1 h);

24 Stunden (h) ergeben 1 Tag ; 365 Tage ergeben 1 Jahr .

Die Umrechnungszahl fiir s —— min —— h ist 60

10 Millimeter (mm) ergeben 1 Zentimeter (1 cm); 10 cm ergeben 1 Dezimeter (1 dm) ;

10 Dezimeter (dm) ergeben 1 Meter (1 m) ; 1000 Meter ergeben 1 Kilometer (1 km) .

Die Umrechnungszahl fir mm —cm —dm —> mist 10 .

. A
AUfgabe 2 ("I) W ol B | ok seets| 00 33§§|
Lose die Aufgaben! o ok posa * faso S,
Ose die Aufgaben! al*" g al® aks |
a) Wie viele Zlige fahren .
g NumEeigFIBf 939 ; 1038 j 1134
wochentags zwischen .""""“"T' e "!T?n " m — ——te “3-° T '
. Otting-Weilheim 1043 1143
von Donauworth nach Donauwirth o 1056 1156 1220
Donauwdrth 1021 1058 112 1200 (] 1216 1221
Augsburg Hbf? Biumenheim 1025 | 1125 | 1220
Metingen Bahnhof 1028 1104| 1128 @211 | {01222
4 Zuge ;J‘Iorden:gr: ig;g 11|1l3
estendar|
—_— Meitil B 10 38 1113
Wertingen Ao T eI
b) Wann startet der schnellste [, b |
Gablingen 1047 | 1110
i (] ? th 1050 | 1113 [
dieser Zlge? 10.58 Uhr i
. Augsburg Hbf @ olf 1058]f n2a| 1
Wie lange braucht er? PR G S s e SRR D R
. Tupsburg FGT : T 0| YEC]
29 min Mﬁscn“errgmn! ) o E 1152 1222| 1248 |E 1316
10.58 11.27 11.58 12.39
- 10.21 - 10.58 - 1M.21 - 12.00

37 min 29 min 37 min 39 min

¢) Du mochtest zwischen 11.00 Uhr und 12.00 Uhr moglichst schnell von Meitingen nach
Augsburg Hbf kommen. Welchen Zug nimmst du? Nenne die Abfahrtszeit und die

gesamte Fahrzeit! Ich nehme den Zug um 11.14 Uhr mit 13 Minuten Fahrzeit.
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